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7 april 2010, De Volkskrant:

Supermarkt moet kunnen aantonen dat het een startersfunctie is

\ian onze versiaggaver
sander Heijne

AMSTERDAM Supermarkten mo-
gen bij het aannemen van perso-
neel best selecteren op leeftijd.
Dat blijkt uit een vitspraak die de
Commissie Gelijle Behandeling
donderdag deed. De winkeliers
moeten dan wel kunnen aanto-
nen dat het een startersfunciie be-
treft. Ook mag de winkel niet
vpornemens zijn de jongere na
drie tijdelijke arbeidscontracten
weer te ontslaan,

De commissie deed de witspraak in
eent zaak die Gliven Erkaslan (23) te-
gen AH to Go had aangespannen. Vo-
rig jaar informeerde de student hbo-
rechiten naar een bijbaantje bij een fi-
liaal van de winkelketen op station
Nijmegen. Op de winkelruit hing een
posterwaarop om personeel werd ge-
vraagd. Maar de destijds 22 jarige stu-
dent lreeg te horen dat hij te oud was,
De filiaalmanager zei Erkaslan dat de
winkel met het oog op de personele
kosten geen mensen van boven de
20 jaar aannam.

Erkaslan liet heter niet bij zitten. De
student meende dat er sprake was
van leeftijdsdiscriminatie. Dat Is ver-
boden in Nederlind. De Commissie
Gelijke Behandeling stelde de student
in het gelifk, omdat op de poster nier
vermeld stond dat het een starters.
functie betrof,

Volgens zowel FNV Bondgenaten
als CNVJongeren is de zaakvan Erkas-
lan geen uitzondering, Arie van der
Pijl van FNV Bandgenoten zegt dage-
lijks klachten te krijgen van jongeren
die na drie tijdelijke contracten bij
een supermarkt ontslagen worden,
Supermarkten geven er volgens de
vakbondsman devacrkeur aan goed.
kope 15jarigen aan te nemen. Na drie
jaarcontracten, tegen de tjd dat de

Een fillaal van Jumbo in Zeist,

jongeren recht hebben op een hoger
uarloon, krijgen ze geen nieuw con-
(ract meer.

Tk hoor van filiaalmanagers dax dit
beleid is van de hoofdkantoren’, zegt
Van der Pijl, ‘Helaas willen de filiaal-
houders dit nooit met naam en foe-
naam bevestigen, omdat ze dan zelf
hun baan lannen kwijoraken.' Een
woordvoerder van ‘de supermarkt-
branche spreekt de aantijgingen van
Vander Fijl tegen.

“Toch hoef je maar een supermarkt
binnen te lopen om te zien dat het
waar is', zegt hoogleraar arbeidsrecht
aan de Universiteit van Amsterdam
Evert Verhulp. ‘Maar het is heel moel-
tijk te bewijzen, Wettelijleis het toege-

Winkel mag selecteren op leeftijd

staan personeel drie tjdelijke con-
tracten aan te bieden. n bij de selec-
tie kan een filiaalmanager altijd zeg-
gendateen15-jarige geschikter isvoor
de baan dan een 20-jarige. Zolang hij
dar maarnlet als reden noemt.
Voorlopig 2ullen de schappen in de
supermarkten dus nog wel gevuld
worden door scholieren. Zeker zo-
lang er niemand naar de rechter
stapt’, zegt Verhulp. En dat lijke hem
niet zowaarschijnlijk. ‘De meestevak-
kenvullers hebben als ze 18 zijn betere
perspectieven op: de arbeidsmarkt
dlan in de supermarkt te blijven wes-
lken. Dus waarom zou fe naar de rech-
ter stappen voor lets dat je niet eens
wilt, namelifk vakkenyuller blijven?'

Foto Raymond Rutting /de Volkskrant

» 15-jarigen got :
MGG fear et in euro’s per b :
b an dCkurige werkweak

=23 jaar
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5 vwo economie pilot

1. Welke van de acht concepten (zie bijlage 1) varvletieuwde examen economie
passend bij het artikel uit de volkskrant van il alp

2. Selecteer uit de herkende concepten er vier

3. Beschrijf in een stuk van maximaal 250 woorden ide aoncepten aan de hand van
het artikel. Let er op dat de volgende punten aahkomen:

* in gaan op de inhoud van het artikel en aankn@gpiagten benoemen met de
reeds behandelde stof (memoriseren: kennis).

* het uitwerken van de in het artikel gevoerde ecasche redeneringen. Denk daar
bij aan het juiste oorzaak — gevolg schema (s

* je eigen mening/conclusie geven. Vergeet de tamhigmiet. (toepassen).
» Je kan daarbij gebruik maken van 3-W vragen (Ziad# 2)

4. Schrijf tenslotte zelf artikel van maximaal 150 waen waarin de vier concepten uit
de bovenstaande opdracht worden vertaald naarfieéave” situatie bij jouw in de

buurt.

Het isniet de bedoeling dat er slechts een samenvatting e@aartikel wordt gemaakt.

Beoordeling:

Punten verdeling Memoriseren Begrijpen Toepassen
Combinatie van 4 concepten 2 5 3

Zelf gemaakte artikel 5

Totaal aantal punten is 15.

Je cijfer kun je berekenen door: 90 / 15 x aarghblalde punten + 10/ 10




Bijlage 1 : vwo de 8 concepten beschreven

1.  Concept Schaarste
Een kandidaat kan in contexten:

« de spanning verklaren die bestaat tussen behoafteeperkte middelen en
beoordelen in hoeverre keuzes gebaseerd zijn opeggalde mate van hiérarchie;

« de samenhang ontdekken in het gegeven dat binzémee, bedrijven en de
overheid overeenkomsten en verschillen bestaaa afwlegingen die worden
gemaakt op basis van alternatieve aanwendbaarheid;

2. Concept ruil
Een kandidaat kan in contexten:

« het onderscheid tussen productie en consumptidaverken de functie van ruil hierin
beschrijven;

« motieven voor winststreven en behoeftebevredigerglaren;

« de stelling bekritiseren dat mannen bij ruil meaavde hechten aan statusgoederen
dan vrouwen;

« aantonen dat bij ruil wederzijds voordeel ontstaat;

« het ontstaan van eigendomsrechten beschrijven emauebeelden uitleggen welke
invloed eigendomsrechten hebben bij ruil;

- toelichten dat door specialisatie en arbeidsdelmgrbeidsproductiviteit toe kan
nemen;

- De opofferingskostebepalen die behoren bij keuzes die gezinnen enj\ed
maken;

- Onderzoeken gbngeren meer_budgettaire probleméebben daouderen.




geld als smeermiddel van de ruil
Een kandidaat kan in contexten:

voorbeelden geven van geld als ruil-, reken- eroopmidel,

verklaren waarom transactiekosten niet alleen id igennen worden uitgedrukt en
waarom transactiekosten door de introductie vad giglemen;

randvoorwaarden beschrijven voor het functionemmeen geldsysteem (zoals
fiducie en technische vereisten);

chartaal geld van giraal geld onderscheiden;

met voorbeelden uitleggen op welke wijze een coni@ker bank door geldschepping
zijn liquiditeitspositie kan veranderen en dit rekendig onderbouwen;

de intrinsieke en extrinsieke waarde van geld asuleiden en deze begrippen in
relatie brengen met de Wet van Gresham.

Concept markt

Vraag en aanbod
De kandidaat kan in contexten:

met voorbeelden uitleggen op welke wijze consunrea maximaal verschil
nastreven tussen de te betalen prijs en de betbkngidheid (de prijs die de
consument maximaal bereid is te betalen) en ditsgtaonderbouwen;

aantonen dat marktevenwicht (prijs en hoeveelhmtaat wanneer vraag en aanbod
aan elkaar gelijk zijn en dit zowel grafisch alkeekundig onderbouwen,;

uitleggen dat de omzet wordt verkregen door de peivermenigvuldigen met de
hoeveelheid en dit zowel grafisch als rekenkundigesbouwen;

voorbeelden geven van factoren waardoor de vraagaebodcurve kunnen
veranderen en dit zowel grafisch als rekenkunddedmouwen;

het vraaggedrag van consumenten bij prijsverangenien inkomensveranderingen
aantonen en dit onderbouwen met een berekeningnadiim de prijselasticiteit en
inkomenselasticiteit (beide segmentelasticiteituitdrukking komt;

effecten van substitutie en complementariteit vaedgren op het koopgedrag
verhelderen;

voorbeelden geven van normale, inferieure- en goexleren en de relatie aantonen
tussen de aard van deze goederen en de hoogte ymijsélasticiteit en/of de
inkomenselasticiteit;




voorbeelden geven van vaste en variabele kosteer&laren dat een producent winst
maakt als de opbrengsten hoger zijn dan de kostelit @owel_grafisclals

rekenkundig onderbouwen,;

verklaren dat de totale winst maximaal is indiemd®ginale kosten en de marginale
opbrengsten aan elkaar gelijk zijn en dit grafisoderbouwen;

toelichten dat uitbreiding van productie winstged@erliesgevend is voor een
producent wanneer de marginale kosten lager/hogedan de marginale opbrengsten
en dit grafisch onderbouwen.

Marktstructuur
De kandidaat kan in contexten:

aantonen op welke wijze producenten streven naammade winst in een situatie van
volkomen concurrentie en dit grafisch onderbouwen;

aantonen op welke wijze een producent streeft maximale winst als er sprake is
van een monopolie en dit grafisch onderbouwen;

aantonen op welke wijze producenten streven naammage winst in een situatie van
monopolistische concurrentie en dit grafisch ondevien;

aantonen op welke wijze producenten streven naaimmage winst als er sprake is van
een oligopolie en dit grafisch onderbouwen,;

met voorbeelden uitleggen wanneer, waarom en okeweijze het voor producenten
zinnig is prijsdiscriminatie toe te passen en difigch onderbouwen.

Welvaart en economische politiek
De kandidaat kan in contexten:

met voorbeelden uitleggen op welke wijze consunreateproducenten streven naar
een maximaal consumentensurplespectievelijk producentensurplus (het verschil
tussen de ontvangen prijs en de minimale prijs i@gan men het goed wil aanbieden)
en dit grafisch onderbouwen;

verklaren dat de som van het consumentensurplastgoroducentensurplus de
maatstaf is om maatschappelijke welvaart te meten;

uitleggen dat als het consumentensurplus en hdupemtensurplus maximaal is, er
sprake is van een Pareto-efficiénte situatie;

met behulp van het Harberger driehoek herkennemiebeaartsverliezen ontstaan en
dit grafisch onderbouwen;

met voorbeelden uitleggen dat doelmatigheid inadipk vaak kan strijden met het
criterium van rechtvaardigheid;

met voorbeelden uitleggen welke invioed belastingesubsidies hebben op de
verdeling van het consumenten en producentensueplugtleggen hoe afwenteling
hierbij een rol speelt en dit grafisch onderbouwen;

aantonen dat het mechanisme van vraag en aanbdéi¢tan tot inefficiénte
uitkomsten:

beschrijven dat de overheid kan ingrijpen met belvah prijsregulering
(minimumprijzen en maximumprijzen) en dit ingrijpgrafisch onderbouwen;




4.

uitleggen dat de overheid met behulp van toezialdtbos op verschillende markten
kan optreden;
effecten van octrooien en patenten op marktgednagarktresultaat beschrijven.

Concept ruilen over de tijd

Gezinnen ruilen over de tijd
De kandidaat kan in contexten:

voorbeelden geven van voorraadgrootheden en stroatihgden en het belang
aantonen van deze grootheden voor de verschillendasfasen waarin gezinnen zich
bevinden en dit rekenkundig toelichten;

aan de hand van de levensloop van gezinnen aaniga@om en wanneer zij sparen,
investeren in zichzelf en/of een schuld opbouwen;

de prijs van sparen en lenen verklaren;

met argumenten de keuze tussen sparen en lengtngtien en de financiéle gevolgen
van sparen en lenen rekenkundig onderbouwen;

verklaren dat rente de prijs is voor het uitsteltan consumptie en het onderscheid
tussen nominale en reéle rente beschrijven erkinkundig onderbouwen,;

de invloed van inflatie op sparen en lenen toeticlen rekenkundig onderbouwen;

De overheid ruilt over de tijd
De kandidaat kan in contexten:

de schuld van de overheid (staatsschuld) vergalijket een private schuld en
verklaren dat een overheidstekort gezien kan woatkeeen vorm van uitgestelde
belastingheffing;

met voorbeelden toelichten dat de inkomsten erauég van de overheid behoren tot
de stroomgrootheden en dat een overheidschulde®raadgrootheid is;
voorbeelden geven van structurele uitgaven en émtede uitgaven en toelichten dat
structurele uitgaven worden gedekt door belastkagimsten en dat incidentele
uitgaven worden gedekt door een financieringstekort

uitleggen dat het spreiden van belasting in ddeifdt tot een lager welvaartsverlies;
dilemma’s beschrijven bij de keuze tussen pensioeraeningen op basis van het
omslagstelsel en het kapitaaldekkingsstelsel.

Ondernemingen ruilen over de tijd
De kandidaat kan in contexten:

de financiéle gegevens van een onderneming veritaleen elementaire balans
(voorraadgrootheden) en resultatenrekening (stroootigeden) en dit rekenkundig
onderbouwen;

met voorbeelden toelichten dat het bij de balamsoralernemingen gaat om
voorraadgrootheden en bij de winst- en verliesrglgeam stroomgrootheden.




Concept Risico en informatie
Risico en verzekeren

De kandidaat kan in contexten:

aantonen of iemand risico-avers gedrag vertooniteggen wat dat voor zijn keuze
betekent bij het afsluiten van een verzekering;

aantonen welke afweging een verzekerde maaktrilkssten en risico bij het
afsluiten van een verzekering;

aantonen dat bij verzekeren sprake is van soledbein op welke wijze solidariteit
risico’s kan verkleinen;

de motieven beschrijven om bepaalde verzekerimggof niet verplicht voor te
schrijven (verplichte solidariteit);

uitleggen dat verzekeraars eigen risico invoerarzodoende averechtse selectie
en/of moreel wangedrag te beperken;

de keuze van de verzekerde omtrent de hoogteigan gsico uitleggen.

Effecten van asymmetrische informatie

De kandidaat kan in contexten:

aantonen in welke situaties er sprake is van agtnsuohe informatie ebhepalenhoe
partijen daarop inspelen;

aantonen in welke situaties er sprake is van ahése selectie emepalenhoe
partijen daarop inspelen;

aantonen in welke situaties er sprake is van naraegedrag ebepalenhoe
partijen daarop inspelen.

Risico en beleggen

De kandidaat kan in contexten:

voorbeelden geven van beleggingen met een hoggilsiao en de keuze hiervoor
toelichten met argumenten;

obligaties en aandelen vergelijken ten aanziendeamate van risico en het te
verwachten rendement;

uitleggen dat aandelen en obligaties in waardendstijgen bij stijging/daling van de
rente.

Concept samenwerken en onderhandelen

Samenwerken
De kandidaat kan in contexten:

aantonen wanneer sprake is van een gevangenendilemuiit rekenkundig
onderbouwen;

voorspellen wat de uitkomst is van een gevangetendia en uitleggen dat deze
uitkomst een evenwicht is dat gevormd wordt doonihante strategieén;




« uitleggen waarom in een gevangenendilemma indiledoiecollectieve belangen
worden geschaad,;

« met voorbeelden uitleggen waarom bij collectievedgyen sprake kan zijn van het
gevangenendilemma;

« een Nash evenwicht onderscheiden van een evenwidbininante strategieén;
verklaren dat herhaling van een gevangenendilemiiaad heeft op de uitkomsten;
met voorbeelden uitleggen dat het herhaaldelifitenevan dezelfde spelers kan leiden
tot meerdere evenwichtsuitkomsten;

« positieve en/of negatieve externe effecten besmjj

- aantonen dat sprake kan zijn van meeliftgedrag envoorbeelden uitleggen waarom
meeliftgedrag een vorm is van een extern effect;

- uitleggen dat verschillen in sociale normen oorzaaknen zijn van meerdere
evenwichtsuitkomsten en de gevolgen daarvan opfikfiten van contracten
verklaren;
simultane spelen onderscheiden van sequentiélerspel

- verklaren dat zelfbinding geloofwaardig moet ziin smvloed te hebben op de
speluitkomst;

- uitleggen dat reputaties invloed hebben op de ggetasten, en illustreren dat ze de
geloofwaardigheid van zelfbinding beinvioeden,;

- aantonen dat zelfbinding marktpartijen kan afsdtertkom tot een markt toe te treden;
de invloed van zelf binding verhelderen bij de tamslkoming van samenwerking.

Onderhandelen
De kandidaat kan in contexten:

« uitleggen welke samenwerkingsdilemma’s ontstaaormerhandelingen als het gaat
om de verdeling van het surplus en de consequédrnigegn voor beide partijen
toelichten;

« voorbeelden geven van verzonken kosten en uitleggenle mogelijke gevolgen
kunnen zijn voor benadeelde partijen die verzorkasten hebben bij
onderhandelingen;

- voorbeelden geven van kosten in geval van speeifil@kesteringen en deze in relatie
brengen met het berovingsprobleem.

7. Concept welvaart en groei

Algemeen evenwicht
De kandidaat kan in contexten:

« met voorbeelden uitleggen dat ontwikkelingen op legmaalde markt gevolgen
kunnen hebben voor de uitkomsten op een andere;mark
« een reéle en monetaire kringloop uitleggen en gghfen rekenkundig toelichten.




Welvaart
De kandidaat kan in contexten:

- de relatie beschrijven tussen het BBP en de toemgglewaarde;

+ toelichten waarom de omvang van het BBP een beper&lvaartsmaatstaf is;
het BBP verklaren vanuit productie, inkomensvornmengle finale bestedingen en dit
rekenkundig onderbouwen,;

« het systeem van de nationale rekeningen uitleggetaarbij de sectoren gezinnen,
ondernemingen, overheid en buitenland onderscheiden

- met behulp van berekeningen de nationale rekeningdrelderen;

« met behulp van de Lorenzcurve de verdeling vamphetaire inkomen en het
secundaire inkomen concretiseren en dit grafisctekenkundig onderbouwen;

« verklaren waarom de Lorenzcurves kunnen verschillesen landen;

- aantonen dat het belastingstelsel een afspiegslvan de opvattingen over de
gewenste mate van inkomensongelijkheid tussenishawv en groepen (nivelleren en
denivelleren);

« verschillende belastingstelsels beschrijven (zpalgressief tarief, proportioneel
tarief, degressief tarief) en de gevolgen conceetis voor de inkomens, met
gebruikmaking van de parameters marginaal beldatied en heffingskorting.

Groei
De kandidaat kan in contexten:

« structuurontwikkeling en de groei van het BBP doaet van de productiefactoren
verklaren en met voorbeelden uitleggen dat mekdaipitaal en technologische
vooruitgang van steeds groter belang zijn;

« productiviteitsverschillen tussen landen verklaren;

« convergentie en divergentie van ontwikkelingslandemntwikkelde landen aan de
hand van de ontwikkeling van en determinanten \n@bBBP verklaren;

- de verschillende inkomenscategorieén classificereantwikkelingen in de
categoriale inkomensverdeling verklaren.

8. Concept goede tijden, slechte tijden

Conjuncturele verschijnselen
De kandidaat kan in contexten:

- aan de hand van de geaggregeerde vraag en hetggaggle aanbod de relatie tussen
de hoeveelheid goederen en diensten en het naiprigniveau bepalen en grafisch
onderbouwen;

- de gevolgen uitleggen van prijsrigiditeit op detlkdermijn;

« de gevolgen uitleggen van flexibele prijzen opalegkere termijn;

- de relatie tussen de geaggregeerde vraag en [sgiiyeau uitleggen en de daaruit
resulterende neutraliteit van geld uitleggen aahatel van de Verkeersvergelijking
van Fisher en deze relaties rekenkundig onderbouwen

- verklaren dat de verandering van prijzen (inflatedeflatie) van goederen en diensten
invloed heeft op de koopkracht van mensen;
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verklaren dat een economie met geld als ruilmigdelalt tot een ruileconomie als
hyperinflatie optreedt;

aantonen dat mensen aan het verschijnsel vanlgsidilijden;

uitleggen dat in situaties van laagconjunctuur doonstarheid op korte termijn
onvrijwillige werkloosheid ontstaat en op langezentijn, door werking van het
marktmechanisme, het evenwicht hersteld kan woededht grafisch onderbouwen;
welvaartsvaste uitkeringen en waardevaste uitkeringergelijken en rekenkundig
onderbouwen;

verklaren dat het aanbod van en de vraag naaraeta\de wisselkoers (prijs van een
valuta) bepalen en rekenkundig onderbouwen;

uitleggen dat het aanbod van en de vraag naaraviaéitgevolg is van internationale
transacties en op welke manier deze geregistreerden op een betalingsbalans
(lopende rekening en kapitaalrekening) en dit rekadig onderbouwen;

verklaren dat het loonniveau, de arbeidsprodueiivin de inflatie invioed hebben op
de internationale concurrentiepositie en daarmegedpetalingsbalans en de
wisselkoers.

Registratie van conjunctuur
De kandidaat kan in contexten:

verklaren dat met behulp van het prijsindexcijferinflatie berekend kan worden en
dit rekenkundig onderbouwen;

voorbeelden geven van conjunctuurindicatoren etoaan dat deze indicatoren
aanwijzingen kunnen zijn voor veranderingen in oeegvan het BBP;

het verschil uitleggen tussen nominale en reéle@oische groei;

de feitelijke groei van het BBP vergelijken mettcendmatige groei
(laagconjunctuur/hoogconjunctuur).

Conjunctuurbeleid
De kandidaat kan in contexten:

toelichten op welke wijze de overheid conjunctuletaekan voeren en onderscheid
maken tussen anti-cyclisch en pro-cyclisch conundieleid;

voorbeelden geven van ingebouwde stabilisatordtarraantonen dat deze een
dempende invlioed kunnen hebben op de schommelinggnconjunctuur;

uitleggen op welke wijze een Centrale Bank mondteleid kan inzetten om de
inflatie te beteugelen en welke andere effectebelgid op de conjunctuur kan
hebben;

uitleggen dat de geloofwaardigheid en zelfbindiag een Centrale Bank van belang
zijn bij de keuze tussen vaste wisselkoersen, Bepemrevende wisselkoersen en
flexibele wisselkoersen.
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BIJLAGE 2: Als mogelijk hulpmiddel bij het anyleren van het
artikel kun je gebruikmaken van de “3 W-vragen”.

Wat?
Waarom? (of: Waardoor?)

Welk gevolg? (voor de tweede stap van toepassennralyseren en derde stap
creéren)

Met het antwoord op de eerste vraag kan je latmwelke kennis en begrip van de
economische concepten je in huis hebt. Probeear pmawkeurig mogelijk aan te geven waar
het artikel over gaak/erklaar ook alle moeilijke economische begrippen. In een artikel over
“kinderarbeid in Afrika door multinationals” kung [dus de vraag stelleWwat wordt verstaan
we onder kinderarbeid? .Wat is een multinational? .Wat is de kern van het artikel?

Vervolgens moet je alle verbanden verklaren, togpsdn en analyseren. Hiermee laat je zien
dat je de stof kunt toepass@&i bovenstaand voorbeeld zou je de vraag kunnafest

waarom willen bedrijven zich vestigen in landen waar lerarbeid plaatsvindt? .... Of:
waarom komt er in (veel) landen kinderarbeid voor? e.zdu ook naar aanleiding van het
artikel ook kunnen onderzoeken in welke landen &radbeid voorkomt. De verbanden die in
het artikel worden genoemd zonder verdere uitlégjanoeten uitleggen.

Daarna kun je vragen: welk(e) gevolg(en) is / mjiverwachten. Het evalueren. In ons
voorbeeld bijvoorbeeldvat zijn de gevolgenvan kinderarbeid voor de betreffende kinderen?
.... Of:welk(e) gevolg(enheeft de komst van bedrijven voor de werkgelegiehinecen

land? .... Blijft ook in de toekomst kinderarbersbaan? Hier kun je ook eventueel je eigen
mening/redenering kwijt.

NB: Jebent niet verplicht ieder artikel volgens de 3W-methode te analyseren, maar zorg
dat je analyse aan de voorwaarden vol doet.
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